



# 黄河文化与黄帝文化 是中华民族生生不息的力量源泉

黄河文化,中华民族之根。滚滚黄河奔腾不息,孕育了灿若明珠的黄河古文化,更孕育了炎黄子孙奋发图强、不屈不挠的民族精神。此次拜祖大典现场邀请到了“全国中医药杰出贡献奖”获得者、国医大师唐祖宣,知名文化学者、南京师范大学文学院博士生导师郦波,通过他们的讲解,让我们对中医和黄帝、黄河文化与黄帝精神有了更深层次的了解。

郑报全媒体记者 张玉东 董艳竹 肖雅文/文 李焱/图

## 民族精神薪火相传 为民族祈福、为中华复兴喝彩

在此次拜祖大典祈福中华环节,河南省脱贫致富带头人代表李连成、抗击疫情医护代表赵清霞、少年儿童代表张怡博分别点燃手中火炬,与全球华人一起祈福中华民族国泰民安,祝愿祖国繁荣富强。他们手持火炬象征着民族精神薪火相传,高举火炬为民族祈福、为中华复兴喝彩。郑报全媒体记者 董艳竹 张玉东 肖雅文 文/图

### 黄帝就像大河的源头,是一座文化的高峰

——访南京师范大学文学院博士生导师郦波



在我的心目中,黄帝就像一条大河的源头,他是一座文化的高峰,而中华文明五千年的文化就如滔滔江水,从黄帝起延绵至今,奔腾不绝。”

奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。在上古时期,炎黄二帝的传说就产生于此。郦波讲道,在我国五千多年文明史上,黄河流域有三千多年是全国政治、经济、文化中心,诞生了《诗经》《老子》《史记》等经典著作。

黄帝是举世公认的中华民族文明始祖,黄帝时代奠定了五千多年从未间断的中华文明之基石。以“鼎新”“大公”“中和”为精髓的黄帝文化,是优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化。

“黄河文化与黄帝文化相辅相成,是中华民族生生不息的力量源泉。”郦波说。

知名文化学者、南京师范大学文学院博士生导师郦波说:“我们认识黄帝是通过前人的文字记载和一段段流传至今的传说,包括像今天这样的礼拜的传统。而

### 中医药在抗疫主战场上积极作为

——访国医大师唐祖宣



得者、国医大师唐祖宣介绍。《黄帝内经》是中国医学史上现存最古老也是最宏伟的典籍。这本经典著作的编写是以黄帝和岐伯对话的方式记载的,故有“教民岐黄”之说,“岐黄”也在后世成为中医学的代名词。

中医在这次抗击新冠肺炎疫情中发挥了重大作用。唐祖宣说,疫情发生以来,按照习近平总书记“传承精华,守正创新”的指示,中医第一时间介入治疗,中医药在抗疫主战场上的积极作为,再次见证了中西医联手的力量。在西医没有防治新冠肺炎特效药和疫苗的时候,国家中医药管理局运用中医药治疗了1214例,有效率占96%。我省新冠肺炎治疗过程中,中药参与率超过98%。

“我们说黄帝是中华文明的创肇者,其实他也是中医学的鼻祖。”“全国中医药杰出贡献奖”获

### 传承好黄帝文化精神 继往开来努力奋斗

——访全国人大代表、濮阳县西辛庄村党支部书记李连成



作为河南省脱贫致富代表,全国人大代表、濮阳县西辛庄村党支部书记李连成来到拜祖大典现场,

点燃火炬,为中华民族祈福。“我是第一次来到黄帝故里参加拜祖大典,很激动。轩辕黄帝是中华文明的奠基人和开拓者,我们要传承好黄帝文化精神,继承祖先遗志,继往开来,努力奋斗。”李连成表示。

曾经的西辛庄以贫穷出名。改革开放以来,李连成带领全村群众大力发展集体经济,通过搞大棚蔬菜种植、招商引资兴办股份制企业、建设食品加工产业园区等,使西辛庄发生了翻天覆地的变化,农民日子也逐渐富裕起来。

作为一名村支书,李连成三句话离不开“三农”工作。首次来到黄帝故里的他,趁机到新郑市的农村转了转。李连成说:“黄帝故里新郑是一个高速发展的城市,这里的村庄干净整洁,非常漂亮,村民精神面貌很好。我认为,我们农民要想过更好的幸福生活,也要有创新意识和创新精神。”

说到祈福语,李连成告诉记者:“我虔诚地为中华民族祈福,愿我们的祖国繁荣昌盛,国泰民安。”

### 医务工作者的忘我精神 正是对黄帝大公精神的一种诠释

——访河南省传染病医院感染科主任赵清霞



新冠肺炎疫情发生以来,医务人员放弃休假、离别家人,不顾个人安危直面病毒,用热血和生命与疫魔较量,为人民群众筑起一道守护生命健康的防线。

抗击疫情医护代表、河南省传染病医院感染科主任赵清霞说,作为一名炎黄子孙、华夏儿女,第一次来到黄帝故里拜祖大典现场,非常激动和骄傲。

她是一位曾参加过抗击非典、有着30多年党龄的老党员,疫情来临时,主动请缨,再次穿上防护服,走进抗击疫情的最前线——隔离病区。

“让我感动的是,面对疫情,我们的团队没有一个人退却。”赵清霞说,这种不怕牺牲、大公无私忘我的精神,正是对黄帝大公精神的一种很好的诠释。

### 希望更多小朋友能来我的家乡参加拜祖大典

——访新郑市实验小学学生张怡博



少年儿童是祖国的花朵,是中华民族的未来和希望。少年儿童是今日的被服务者和被引导者,也是明日的服务社会者和引领社会者。

作为少年儿童代表,新郑市实验小学五年级六班的张怡博点燃火炬,为民族祈福、为中华复兴喝彩。“这是我第一次参加拜祖大典,很激动、很兴奋,也很紧张。因为拜祖是一件特别神圣、庄严的事

情,是对中华优秀传统文化传承。”张怡博说。

新郑黄帝故里是黄帝出生、成长的地方。黄帝在这里肇造了辉煌灿烂的中华文化,中华灿烂文化的核心价值体系,构成了中华儿女精神之“魂”。

作为新郑人,张怡博也向全国乃至全世界的中华儿女发出邀请:“希望更多的小朋友能来到我的家乡新郑,参加拜祖大典,了解黄帝文化。”